

Секция «Востоковедение, африканистика»

Арабские страны в 1980-2010-е годы: сравнительная оценка конкурентоспособности и эффективности сферы услуг

Литвина Екатерина Павловна

Студент

МГУ им. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: litva90@inbox.ru

Для характеристики структурных сдвигов в народном хозяйстве в мировой статистике широко используется деление экономики на сектора. На этапе становления постиндустриального общества доминирующим стал третичный сектор. Наблюдается устойчивая тенденция перемещения национальных ресурсов в сферу услуг. Согласно данным МВФ, в начале XXI в. в третичном секторе создавалось 70% мирового ВВП. Уровень развития сферы услуг стал выступать в качестве критерия развитости общества.

Структура сервисной занятости в развитых странах принципиально отличается от ситуации в государствах третьего мира. В последних наблюдается расширение главным образом традиционных, не наукоемких видов сервисной деятельности (лоточная торговля, работа прачечных и парикмахерских, транспортные перевозки и т.д.) Их развитие связано не с зарождением постиндустриального общества, а с отсутствием в промышленном производстве спроса на малоквалифицированный труд. Значительная часть этой традиционной сферы услуг попадает в неформальный сектор экономики.

В отличие от развитых стран, в которых переход к сервисной экономике проходил на фоне сформированной индустриальной структуры, для экономики арабского региона были характерны глубокие диспропорции в развитии. Переориентация арабских стран на сферу услуг не сопровождалась завершением формирования промышленного комплекса: напротив, государства региона стали развивать третичный сектор при недостаточно развитой промышленности. В настоящее время отраслевая структура большинства арабских государств характеризуется высокой долей сферы услуг. Её вклад в ВВП оценивается приблизительно в 50%, на промышленность и строительство приходится 35-40%, на сельское хозяйство – от 10 до 15%. В нефтедобывающих странах углубленное развитие получили отрасли нефтегазового комплекса (до 60%), а диверсификация экономики преимущественно ограничивается этими рамками.

В арабском мире происходит процесс сервисизации экономики. На современном этапе годовой прирост сферы услуг в регионе составляет от 3,5% (такие неразвитые страны, как Мавритания) до 10% (Ливан), что превышает среднемировые показатели (3,5%). В сфере услуг как в развитых, так и в арабских странах задействована большая часть экономически активного населения. В третичном секторе формируются значительные слои чиновников, служащих, интеллигенции, сфера услуг обеспечивает рынок труда рабочими местами.

За последние годы арабскими странами были приложены колоссальные усилия по развитию сферы услуг. Правительства арабских государств региона стараются привлечь как можно больше иностранных капиталовложений в третичный сектор. Даже во время мирового финансового кризиса лидирующим направлением для приложения прямых иностранных инвестиций был третичный сектор: сектор недвижимости привлек 56% инвестиций, банковский сектор — 20%, туризм — 13%.

Несмотря на достигнутые успехи, арабским странам предстоит еще долгий путь, чтобы хотя бы приблизиться к развитым странам Запада. Доля арабских стран в производстве мировых услуг невелика. О том, что изучаемые страны еще не создали конкурентоспособной на мировом рынке сферы услуг, свидетельствует то, что все они из года в год имеют устойчивый дефицит в торговле услугами.

Дальнейшее развитие сектора видится в проведении либеральных реформ, способствующих экономическому развитию государств региона, и развитию промышленного комплекса как материальной базы третичного сектора, а также развитие наукоемких отраслей экономики и активном привлечении в производство высоких технологий. Однако основополагающую роль будет играть установление политической стабильности.

Литература

1. Ахмедов В.М. Арабский мир – пути развития. <http://www.iimes.ru/rus/stat/2006/23-12-06a.htm>
2. Бурменко Т.Д., Даниленко Н.Н., Туренко Т.А. Экономика сферы услуг. Иркутск, Изд-во БГУЭП, 2005
3. Демидова Л. Сфера услуг: изменение динамики производительности. Мировая экономика и международные отношения, 2006, №12
4. <http://data.worldbank.org/>